Анализ
 воспитательной работы МБОУ «Лицей «Сигма» за 2017-2018 уч. Год

Целью воспитательной работы МБОУ «Лицей «Сигма» в 2017-18 году было формирование полноценной психически, физически, социально   здоровой личности с устойчивым нравственным поведением,  способной  к самореализации и самоопределению в социуме. 
	Педагогический коллектив продолжил работу над развитием целостной воспитательной системы, включающей в себя педагогический процесс, внеурочную жизнь детей, их деятельность и общение за пределами общеобразовательного учреждения, потому что перед педагогами стояли следующие задачи:
1. Формировать у школьников гражданскую ответственность и правовое самосознание, духовность и культуру, инициативность, самостоятельность, толерантность, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда. 
1. Развивать систему работы школы по охране здоровья обучающихся. Создавать условия для сохранения и укрепления здоровья детей, воспитания стремления к здоровому образу жизни. 
1. Обеспечить социально-педагогическое сопровождение детей, находящихся в социально-опасном положении. 
1. Продолжить работу по предупреждению правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних и наркомании среди подростков, максимально привлекать детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, к участию в жизни школы и класса. 
1. Создавать условия для активного и полезного взаимодействия школы и семьи по вопросам воспитания детей. Максимально вовлекать родителей в жизнь школы, к реализации программы развития. 
1. Расширить внешние связи школы для решения проблем воспитания детей и подростков, эффективнее использовать воспитательный потенциал общественных организаций, специалистов широкого профиля, общественности. 
1. Разработать и внедрить в практику новые форматы предоставления образовательных услуг. Вовлекать родителей в работу системы дополнительного образования школы. 
1. Развивать внеурочную деятельность обучающихся в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения, продолжить поиск новых форм внеурочной деятельности в школе с целью обеспечения единства урочной и внеурочной деятельности. 
Воспитательная работа была спланирована по четырем основным направлениям: патриотизм, культура, здоровье и экология,     каждое из которых  содержит  несколько разделов, позволяющих охватить все необходимые аспекты воспитания. В плане появились новые разделы: педагогический совет, методическое объединение классных руководителей, сотрудничество с некоммерческими общественными организациями, внутриучрежденческий контроль. По каждому направлению был тщательно разработан план мероприятий и реализован в течение учебного года. Для реализации плана мероприятий были привлечены все представители воспитательной службы лицея, школьная библиотека и классные руководители. 
	По отдельному плану шла реализация внеурочной деятельности в рамках ФГОС НОО и ФГОС ООО (1-4, 5-7 классы), работа детских организаций «Родничок» (2-4 кл.) «Лицейская республика» (5-11 кл.),  школьных музеев «Русская изба» и «Край Алтайский».
ПАТРИОТИЗМ 
Работа по патриотическому воспитанию была организована в соответствии с постановлением  Администрации Алтайского края от 11.10.2016 №349 «Об утверждении государственной программы Алтайского края «Патриотическое воспитание граждан в Алтайском крае» на 2016-2020 годы», и включала такие направления, как гражданско-патриотическое, правовое и семейное воспитание. 
Гражданско-патриотическое  направление реализовано работой клуба молодого избирателя «СТЭЛС»  и  Знаменной группы  лицея (руководитель Т.О. Мерзликина).
	 В 2017-2018 году участники клуба «СТЭЛС» и активные ученики лицея проявили себя в важных мероприятиях, связанных с избирательным правом. 
Участники клуба молодого избирателя приняли участие в таких мероприятиях, как: районный  конкурс творческих плакатов и стендов «Молодой избиратель» - II и III место; районный  конкурс агитбригад «Моя Россия – мой выбор – мое будущее»; вместе с участниками педагогического отряда провели школьную игру «Выбор за тобой»; 7 февраля участники клуба «СТЭЛС», вместе с представителями школьной прессы и старшеклассниками присутствовали на встрече с депутатом одномандатного избирательного округа № 18 Ленинского района Абалымовым Дмитрием Владимировичем; 27 февраля представители клуба молодого избирателя участвовали в районном мастер-классе по проведению дебатов в администрации Ленинского района; в апреле участвовали в районной квест-игре «Лидеры XXI века».
	Учащиеся 9-х классов, состоящие в знаменной группе, в течение учебного года посещали конкурсы и мероприятия, связанные с патриотическим направлением: городской конкурс знаменных групп «Равнение на знамя!»; слет детского и молодежного движения Алтая в концертном зале «Сибирь»; закрытие краевого конкурса «Вожатый года»; городской слет детских и молодежных организаций, посвященный «Дню пионерии».
	В рамках гражданско-патриотического направления в конце февраля активисты лицея стали участниками районного концерта в рамках закрытия месячника патриотического воспитания «Память… Защитник… Отечество». 
Учениками лицея была проделана большая работа, посвященная Дню Победы: активисты лицея поздравили ветеранов с наступающим великим праздником; выступили с театрально-музыкальной поздравительной программой на малой сцене театра Музыкальной комедии, поздравив своим творческим номером ветеранов, и вместе с гостями посмотрели спектакль «А зори здесь тихие…»; на площади Мира 9 мая приняли участие в районном флэшмобе-акции  «Синий платочек».
	Можно отметить, что все мероприятия и конкурсы дали возможность учащимся показать, что они являются достойным будущим своей страны. 
	Школьные музеи музей «Русская изба» и музей «Край Алтайский» в связи с реконструкцией и сменой руководителя принимали эпизодическое участие в воспитательной работе лицея: шла  работа по освоению фондов и материалов.
	В рамках правового воспитания в соответствии с Положением о работе Совета профилактики в МБОУ Лицей «Сигма» и утвержденным планом в лицее вел работу Совет профилактики. Основные направления работы Совета:
1. организации работы с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении и состоящими на учете в органах системы профилактики;
1. взаимодействие с ПДН, КДНиЗП, соцзащитой;
1. профилактическая работа с учащимися, нарушителями Устава лицея и Правил внутреннего распорядка для учащихся.
	Классными руководителями велась работа с семьями учащихся, требующих особого педагогического внимания: организация внеурочной занятости в течение учебного года и на каникулах, вовлечение в общественную жизнь класса и школы, индивидуальные беседы, консультации родителей. Работа фиксировалась в дневниках классных руководителей.
	Педагог-психолог вела работу с учащимися, находящимися в социально-опасном положении, по отдельному плану с учетом согласия их законных представителей (родителей).
	В марте 2018 года на базе лицея прошел окружной педагогический совет на тему «Система работы с обучающимися, требующими особого педагогического внимания».  В педсовете приняла участие доцент кафедры педагогики Алт ГПА Гиенко Л.Н.
	 В лицее ведется систематическая работа по вовлечению родителей в процесс воспитания, так как семейное воспитание постепенно отделяется от школы.
	Лицей старается максимально вовлекать родителей в жизнь школы, к реализации программы развития. 
	 Тесно сотрудничают с родителями классные руководители: проводят совместные внеурочные мероприятия, привлекают родителей к организации экскурсий. Успешно опробована инновационная форма – включение родителей в работу системы дополнительного образования школы. Так, родители 7Д класса организовали для учащихся круглогодичный «Клуб серьезных людей»: по субботам родители проводят дополнительные занятия различной направленности. 
 	
ЗДОРОВЬЕ
	В рамках спортивно-оздоровительного воспитания учителями физической культуры в лицее организовано 4 спортивных секции для учащихся 8-11 классов: 	
баскетбол (юноши) - Кривошеин А.А.
баскетбол (девушки) - Кривошеин А.А. 
волейбол (девушки) - Коломутица В.Н.
волейбол (юноши) - Гиматов М.Ш.
а так же велась работа по реализации программ внеурочной деятельности спортивной направленности:
лыжные гонки (5-7 кл.) –  Пестрецов В.М.;
занятия по общей физической подготовке (нач. школа) -  Камеш Е.М.; 
коррекционно-оздоровительные занятия (нач. школа) -  Тресорукова Ж.В. 
Спортивно-оздоровительная работа в лицее строилась  в соответствии с планом воспитательной работы лицея, планом районных, городских и краевых мероприятий.   
Учителя физической культуры Камеш Е.М. и Тресорукова Ж.В. в  течение всего года проводили большую спортивно-оздоровительную работу с учащимися и их родителями начальных классов.  Традиционными стали мероприятия: «Мы выбираем спорт», «Закружила осень золотая», «Стремительный мяч», «Веселая скакалка», «Папа, мама, я – спортивная семья», «Веселые старты». 
Учителя физической культуры Гиматов М.Ш., Коломутица В.Н., Кривошеин А.А., Пестрецов В.М. работают с учениками 5-11 классов. Кривошеин А.А. и Гиматов М.Ш. проводят на каникулах традиционные соревнования по волейболу, баскетболу.
Учащиеся стали призерами и победителями спортивных соревнований:
Районные соревнования по волейболу (девочки 6-7 классов) – 3 место;
Районные соревнования по лыжным гонкам (мальчики 6-7 классов) – 2 место; 
Районные соревнования по лыжным гонкам (девочки 6-7 классов) – 1 место;
Городские соревнования по баскетболу (девочки 5-7 классов) – 4 место;
Городские соревнования по баскетболу (девочки 10-11 классов) – 3 место;
Районные соревнования по баскетболу (девочки 5-7 классов) – 3 место;
Районные соревнования по баскетболу (девочки 10-11 классов) – 1 место.
	В течение года принимали участие в мероприятиях спортивного характера, организованных Детской Организацией «Лицейская республика»: районные соревнования по пионерболу на базе гимназии № 79, где заняли III место; районная командная квест-игра «Здоровье. Активность. Жизнь», где заняли I и IV места; в ноябре в лицее проходила игра «Готов ли ты к ГТО?», которая направлена на расширение знаний о направлении «ГТО»;  в декабре ученики 6 классов проводили танцевальный батл «Танцы»; в феврале проходила спортивная игра для старшеклассников, посвященная «Дню защитника Отечества»; также учениками была организована акция «Письмо ветерану»; ученики лицея принимали участие в городском конкурсе наркопостов «Здоровый образ жизни»; в течении года учителя физкультуры проводили мероприятия, которые были направлены на оздоровление учащихся; также в течение года в лицее проходили конкурсы и мероприятия, направленные на формирование ЗОЖ – это конкурсы презентаций, конкурсы агит-плакатов, классные часы и 20-минутки по здоровью; в течение года ученики лицея сдавали нормы ГТО, лицеисты получали серебряные и золотые знаки отличия. 
	Активно велась работа по реализации плана внедрения ВФСК «ГТО». В тестовых испытаниях приняли участие желающие 187 учащихся 1-11 классов. Семерым  выпускникам  лицея были вручены золотые и серебряные значки «ГТО».
	С целью сохранения здоровья учащихся по плану в лицее организовано горячее питание,  проводятся профилактические медицинские осмотры, вакцинация школьников, беседы на темы репродуктивного здоровья молодежи, профилактики пагубных привычек, о правильном питании и т.п.
	В соответствии с приказом комитета по образованию города Барнаула от 29.10. 2014г. №1549-осн «Об организации работы в общеобразовательных учреждениях по формированию жизнестойкости обучающихся» в лицее ведется систематическая работа по формированию жизнестойкости.
	В плане воспитательной  работы лицея создан раздел «Формирование жизнестойкости». В соответствии с планом осуществляется профилактическая и диагностическая работа с учащимися и родителями. 
	В 1-4 классах большое внимание уделяется развитию коммуникативных навыков, профилактике вредных привычек, организации внеурочной занятости. Классными руководителями и педагогом-психологом  проводятся беседы и классные часы «Я и мой мир», «Полезные привычки», тренинги  «Хочу с тобой дружить», «Давай мириться». 
	В 5-11 классах ведется профилактика вредных привычек, работа по преодолению трудностей. Ведется работа по психологической подготовке и сопровождению учащихся 9, 11 классов в период сдачи экзаменов. 
	Ежегодно в октябре и апреле проводится диагностика социальной компетентности обучающихся, ведется работа по организации культурно-досуговой деятельности, работы кружков и секций. На информационных стендах (уголки классов) и на сайте лицея осуществляется информирование обучающихся о деятельности Всероссийского телефона доверия и центров социальной и психологической помощи. В 7 классах реализуется профилактическая программа «Все, что тебя касается», в 9 классах – «Я и мой выбор»  (ответственный педагог-психолог лицея Сирота Н.М.). 
	 Психолог работает с подростками, отнесенными по результатам диагностики к  «группе риска». В лицее двое таких учащихся: Совместно с классными руководителями составлены индивидуальные планы работы с данными учащимися, в соответствии с которыми  осуществляется наблюдение и сопровождение учащихся, проводятся профилактические беседы, консультации с родителями и классными руководителями. 
	 По результатам диагностики в 2017-18 году  учащихся, склонных к осуществлению попыток суицида не выявлено.
	КУЛЬТУРА
	В рамках реализации  ФГОС организована внеучебная деятельность учащихся 1-4 и 5-7  классов. 
	Внеурочная деятельность учащихся 1-7 классов организована по пяти направлениям, рекомендованным Министерством образования РФ: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное,  социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.  В реализации программ внеурочной деятельности задействованы учителя-предметники, педагог дополнительного образования, педагог-психолог, педпгоги-библиотекари и старшая вожатая (26 человек).
	Деятельность детской организации «Лицейская республика» так же направлена на организацию занятости обучающихся во внеурочное время. Пятиклассники принимают активное участие в деятельности организации.
	Внеурочную занятость обучающихся контролируют классные руководители. На каждого обучающегося заполнена карточка учета внеучебной деятельности, что помогает отслеживать занятость ребенка и его передвижение по творческим объединениям.  
	Количество учебных часов, запланированное на реализацию внеурочной деятельности по направлениям:
Общеинтеллектуальное – 2690 час.
Общекультурное – 11 66 час.
Спортивно-оздоровительное – 966 час.
Духовно-нравственное – 201 час.
Социальное – 414 час.           
	Каждый из учащихся имеет возможность принимать участие в  индивидуальных творческих конкурсах и семинарах, которые проходят в течение года на базе ВУЗов и в специализированных центрах. Это конкурсы имастер-классы, связанные с журналистикой (конкурс творческих работ  «Точка зрения» (Давыденко Мария 10А класс), открытый районный медиафорум информационных изданий, радио и видеопрограммы «В ритме жизни» (Роднова Алина 9А, Заворотнев Валентин 9Д, Кулеш Олеся 9Д, Баяндин Иван 8В); Всероссийский конкурс творческих работ по написанию исследовательских работ «Школа диалога народов России: литература и жизнь» (Давыденко Мария 10А, Баяндин Иван 8В); городской конкурс фотографий, посвященный Дню российских заповедников (Романова Татьяна 9А, Желобков Владимир 8Г); районный конкурс плакатов по избирательному праву «Выбор» (Лебедева Виктория 9Б); участие в районном мастер-классе «Школа юного массовика-затейника» (Здановская Виктория 8А, Фриауф Диана 8А); участие в городском конкурсе авторских стихотворений «Рождество. В ожидании чудес» (Роднова Алина 9А); региональный фестиваль «Свой голос-2018» (Роднова алина 9А); городской конкурс чтецов «Живая классика» (Кулигина Екатерина). 
Лицеисты приняли участие в большом международном фестивале «Детство без границ», в его районном, городском и всероссийском этапах: I место в районном и городском этапе – Ольгина Анастасия 11А с поделкой «Ангелы», I и II   районный и городской этапы – Диана Фриауф 8А с поделкой «Запах весны»; Колбина Вилина и Соколова Юлия 10В класс, Кулигина Екатерина и Никоненко Полина – I на районном этапе и II – на городском со сборником игровых программ; Алдушина Алиса 10А – I место на районном и городском этапах со сценарием мероприятия «Назад в СССР»; сборник игр и сценариев был направлен от детской организации для участия во Всероссийском этапе.  
В течение года в лицее проходили конкурсы и мероприятия, направленные на различные виды деятельности.  Конкурсы были разные: лицеисты не только участвовали в заранее подготовленных мероприятиях, но и создавали и придумывали некоторые из них - это фотовыставка «Все мы родом из детства», акция «Из бабушкиного сундука», конкурс поделок на военную тематику «»Война – страшное слово», конкурс рисунков «Защитник Отечества», конкурс плакатов «В мужестве сила», конкурс поделок «Цветы для любимой мамы»,  конкурсы презентаций «Будь внимателен!», конкурс поделок «Новогодняя открытка», интеллектуально-развлекательные мероприятия игра «Поле чудес» «В мире безопасности», танцевальная программа «Осенняя дискотека-2017», концерт к дню учителя «Спасибо вам, дорогие учителя!», концерт к 8 марта «Все для вас наши женщины», праздничная программа «Наука. Творчество. Спорт», акции («Соберем детей в школу», «Ласковая «Ласка», «Письмо ветерану» «Георгиевская ленточка»).
	Большим открытием стал этот год в театральном направлении. Много учеников проявили себя с театральной стороны и заинтересовались этим направлением. Учащиеся приняли участие в школьных мероприятиях – это большая театрально-музыкальная постановка «Квартирник. «Вне времени». Участие в городском конкурсе театральных коллективов «Барнаульская свирель», городской конкурс театрального творчества «Рождество. В ожидании чудес», районный конкурс театральных коллективов «Зазеркалье». 
	В течение года на базе педагогического волонтерского отряда «Феникс» продолжала действовать «Школа вожатых», в нее входили активисты, которые с удовольствием проводили веселые и интересные перемены и уроки для учеников начальной школы. Ученики сами продумывали ход мероприятий и самостоятельно его организовывали. 	«Школа вожатых» - возможность проявить свою ответственность и чему-то научить ребят начальной школы, а для старших учеников – это хорошая практика перед летними каникулами и сезоном лагерей (ученики часто становятся вожатыми в детских оздоровительных лагерях). 
	Продолжил работу информационный пресс-центр «Сигма ТВ». Новостные выпуски создают ученики 7А класса. Ребята самостоятельно продумывают сценарный ход и создают новостные проекты, которые транслируются раз в месяц на плазме лицея.
Второй год учащиеся 7г класса под руководством Якуниной Т.Н. выпускают  газету «О! Пять!». Редакторами газеты являются учащиеся 7А класса. 
	 В рамках плана воспитания собственной безопасности течение всего учебного года вели свою деятельность ДЮП «Школьный дозор» и отряд ЮИД «Светофорик», где лицеисты получали знания по ПДД и пожарно-прикладному спорту. Также в течения года проходили мероприятия, связанные с безопасностью жизни обучающихся и конкурсы по правилам движения и пожарному делу. Осенью в рамках месячника безопасности прошел конкурс велосипедистов «Безопасное колесо», проходил конкурс агитбригад «В страну дорожных знаков», игра «Поле чудес» «Знаки безопасности», в течение года инспектор ГБДД проводила беседы и лекции с лицеистами на тему ПДД.
	Лицей участвовал в конкурсе уголков ЮИД и ДЮП.  Представители кружка ЮИД и ДЮП участвовали в районных соревнованиях, где ученики показали знания правил поведения на дорогах и при пожаре и  по оказанию первой медицинской помощи; знания знаков дорожного движения и пожарной безопасности; проявили себя как умелые водители велосипеда и показали свою подготовку при преодолении дистанции для пожарных. Приняли участие в «Пожарной ярмарке» - (поделка «Только вперед!», статья о деятельности пожарных служб 9А); «Пожарные знатоки» - 4 место, направление «медицина» - 2 место, «средства пожаротушения» - 1 место. Участвовали в  отборочных соревнованиях отрядов ЮИД – 12 место; соревнованиях по ППС – 11 место.
	Лицей старается максимально расширить внешние связи для решения проблем воспитания детей и подростков, эффективнее использовать воспитательный потенциал общественных организаций, специалистов широкого профиля, общественности.  В 2017-18 году по договору с Центром развития творчества детей и юношества Ленинского района на базе лицея проходят занятия хореографического коллектива «Муравейник». Совместно с ДЮСШ №9 организованы занятия секции бально-спортивных танцев «Лаки хил». 
	Лицей сотрудничает с Алтайским краевым союзом детских и подростковых организаций: учащиеся систематически направляются во Всероссийские детские центры «Океан» (г. Владивосток) и «Орленок» (г. Туапсе).
	Союз детских и подростковых организаций «Юность» Ленинского района города Барнаула организует для учащихся лицея мероприятия патриотической направленности, мероприятия в рамках месячника «За здоровый образ жизни»: игра «Стартинейджер» (2-11 классы), акции антинаркотические, противотабачные и др.
	Лицей тесно взаимодействует с Барнаульской городской общественной организацией "Ласка" (совместная акция «Помоги  «Ласке» лаской» (помощь животным: лекарства, корм, уход)).
	С целью экологического воспитания учащихся лицей сотрудничает с Городской станцией  юных натуралистов и Алтайским краевым детским экологическим  центром (олимпиады  по экологии Барнаула, конкурс рисунков «Будь природе другом  (экологическая направленность), экологический марафон, конкурсы рисунков, исследовательский конкурс «Дети Алтая исследуют окружающую среду», акция «Сохраним дерево» (сбор макулатуры),  экологический проект «Земля наш общий дом»). 

Оценка организации взаимодействия семьи и школы
В лицее работа с родителями велась планомерно и включала в себя:
- проведение общешкольных (по параллелям) и классных родительских собраний; 
- участие родителей  в работе Совета профилактики;
- участие родителей в работе Совета Учреждеия;
- участие родителей в работе Комиссии по урегулированию споров;
- встречи родителей с  инспекторами ОДН и ГИБДД;
- индивидуальную работу с родителями детей, имеющих отклонения в поведении и нуждающихся в помощи психолога;  
- единый день консультаций (родители могут получить консультацию любого учителя или представителя администрации лицея);
- совместную работу с родителями по организации труда и отдыха учащихся в летний период;
- участие в семейных спортивных праздниках, конкурсах,  антинаркотических акциях.
Индивидуальные консультации для родителей учителями-предметниками, администрацией лицея проводились не придерживаясь графика, а по мере необходимости. Все консультации зафиксированы в журналах бесед с родителями и в папках классных руководителей.
Нужная  информация систематически обновляется  на школьном стенде для родителей, в классных уголках и на сайте лицея. 
Электронные журналы (Сетевой край) позволяют родителям полностью контролировать учебно-воспитательный процесс лицея, дало возможность незамедлительно решать появляющиеся  проблемы и получать необходимые ответы на вопросы.
На сайте лицея работает электронная приемная, в которой родители и учащиеся могут задать вопрос директору, а так же создан раздел «Школа ответственного родительства», содержащий советы и рекомендации по воспитанию подрастающего поколения. 
Ежемесячно представители родительской общественности лицея присутствуют на районных и городских родительских собраниях, форумах, на которых рассматриваются вопросы образования, безопасности, жизнестойкости подростков, проводятся встречи со специалистами. 	
	Анализируя воспитательную работу за 2017-18 год,  следует сказать, что к выполнению поставленных в начале учебного года задач педагогический коллектив отнесся ответственно. Однако некоторые из задач требуют дальнейшего рассмотрения и улучшения качества работы над ними:
1. Создание условий для активного и полезного взаимодействия школы и семьи по вопросам воспитания детей, вовлечение родителей в работу системы дополнительного образования школы.
1.  Расширение внешних связей лицея для решения проблем воспитания детей и подростков. 
1. Разработка и внедрение в практику новые форматы предоставления образовательных и воспитательных услуг.
1. Развитие внеурочной деятельности обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения: расширение спектра новых форм внеурочной деятельности в школе с целью обеспечения единства урочной и внеурочной деятельности. 
	На решение данных задач и будет направлено планирование воспитательной деятельности в следующем учебном году.

