Учащиеся лицея поучаствовали в нескольких мероприятиях к 75-летию Победы, которые были связаны с видео-работами. Лицеисты создали фильм о Герое Советского Союза Вере Сергеевне Кащеевой. 
Для нас Вера Кащеева – Герой страны, а для Даниила Евдокимова (ученика 9Б класса) она является героем семьи, потому что приходится Даниилу прабабушкой. Именно ее историю рассказали и помогли воссоздать  Мамаев Кирилл (ученик 9А класса) и Воропаева Кристина (ученица 10А класса). Творческая команда ребят не просто сделала документальный фильм, но и смогла отправить его на несколько конкурсов: это II Международного  видео-конкурса «Память» им. Н.Г. Устенко (в котором также приняли участие видео-работы других лицеистов, но в других номинациях); конкурс «Мы победили. Жизнь продолжается», основанный фондом Александра Прокопьева и Губернатора Алтайского края; городской конкурс «Киномастер. Дети»; городской конкурс мультимедийного творчества «Арт-видео» (в котором фильм занял I место); городской конкурс интерактивного искусства «Твой выбор». 
Фильм дал возможность поделиться редкой информацией о Вере Кащеевой, так как информация получена из семейных архивов, а это уникальный опыт и возможность передать историю своей семьи городу и стране.
