Анализ
 воспитательной работы МБОУ «Лицей «Сигма»
 за 2019-2020 учебный год

Целью воспитательной работы МБОУ «Лицей «Сигма» в 2019 году было Создание условий для саморазвития и самореализации личности обучающегося, его успешной социализации, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина.
Перед педагогическим коллективом стояли следующие задачи:
1. Создание условий для активного и полезного взаимодействия школы и семьи по вопросам воспитания детей, вовлечение родителей в работу системы дополнительного образования школы.
2.  Расширение внешних связей лицея для решения проблем воспитания детей и подростков. 
3. Разработка и внедрение в практику новых форматов предоставления образовательных и воспитательных услуг.
4. Развитие внеурочной деятельности обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС нового поколения: расширение спектра новых форм внеурочной деятельности в школе с целью обеспечения единства урочной и внеурочной деятельности. 
Воспитательная работа была спланирована по четырем основным направлениям: патриотизм, культура, здоровье и экология,     каждое из которых  содержит  несколько разделов, позволяющих охватить все необходимые аспекты воспитания. 
	По отдельному плану шла реализация внеурочной деятельности в рамках ФГОС НОО и ФГОС ООО (1-4, 5-9 классы), работа детских организаций «Родничок» (2-4 кл.) «Лицейская республика» (5-11 кл.),  школьных музеев «Русская изба» и «Край Алтайский».
ПАТРИОТИЗМ 
Работа по патриотическому воспитанию включала такие направления, как гражданско-патриотическое, правовое и семейное воспитание. 
	В 2019-20 году в рамках гражданско-патриотического  воспитания активную работу вел клуб молодого избирателя «СТЭЛС». Клуб молодого избирателя «СТЭЛС» принял участие в мероприятиях:
· чемпионат России  (районный этап) по чтению вслух «Страница 20» (ноябрь 2019 г.)
· муниципальный конкурс на лучшую эмблему месячника молодого избирателя (ноябрь 2019 г.)
· районная встреча с депутатом Государственной Думы Федерального собрания РФ Лоором И.И. (февраль 2020 г.)
· городской конкурс кроссвордов по избирательному праву (февраль 2020 г., участие)
· районный конкурс на лучшую презентацию клубов молодого избирателя «Твой выбор» (февраль 2020 г., участие)
· городской фестиваль клубов молодого избирателя  «Вектор будущего» (март 2020, I место)
· краевой заочный конкурс «Твори добро на благо людям!» (апрель 2020 г., I место)
Две команды старшеклассников лицея стали победителями (I и II место) Всероссийской правовой олимпиады «Юридический олимп».
8 сентября в рамках празднования 80-летия представительной власти Алтайского края в лицее состоялся Парламентский урок с участием председателя комитета по законности и местному самоуправлению Барнаульской городской Думы Ивана Владимировича Огнева и представителей клуба молодого избирателя.
В сентябре 2019 года в лицее Клуб молодого избирателя «СТЭЛС» организовал и провел  выборы Президента детской организации «Лицейская республика». 
В феврале 2020 года в лицее прошли мероприятия в рамках месячника патриотического воспитания. Помимо мероприятий. Предусмотренных планом месячника, учащиеся принимали активное участие в районных и городских конкурсах:
· районная военно-патриотическая игра «Зарничка» (февраль 2020 г.)
· районная военно-патриотическая игра «Орленок» (февраль 2020 г., IV место)
· I районный патриотический молодежный форум (февраль 2020 г., участие)
·  II международный видео-конкурса «Память» им. Н.Г. Устенко (апрель 2020 г., участие)
· краевой конкурс «Мы победили. Жизнь продолжается», основанный фондом Александра Прокопьева и Губернатора Алтайского края (апрель 2020 г., участие)
В августе года был составлен и утвержден план мероприятий «Навстречу 75-летию Победы» на 2019-2020 учебный год. 
По данному плану уже 19 сентября учащиеся 6а и 6б класса вместе с классными руководителями Грязновой В.А. и Ипатовой С.В. побывали в с. Курья на  празднике, посвященном 100-летию со дня рождения великого конструктора М.Т. Калашникова.
	В течение года в школьных музеях «Край Алтайский» и «Русская изба» реализовывались мероприятия патриотической направленности. В феврале 2020 года прошла серия музейных уроков «На пути к Победе» для 5-7 классов. 7-10 мая  2020 года прошла серия Уроков мужества, посвященных Дню Победы, для учащихся 1-4 классов. 
В рамках плана мероприятий «Навстречу 75-летию Победы» 21 ноября учащиеся 7-Б класса стали участниками  музейного  урока   «Мужество и честь» в школьном музее. Урок провели председатель военно-патриотической комиссии Совета ветеранов войны и труда Ленинского района З.Д. Кучеренко и член комитета ветеранов войны Ленинского района С.А. Савицкая.
	В декабре 2019 года в библиотеке лицея две недели действовала выставка моделей военной техники «Мини-Кубинка», организованная для учащихся кандидатом  исторических наук Дегтяревым Д. С. в рамках патриотического воспитания на безвозмездной основе.
В рамках правового воспитания в соответствии с Положением о работе Совета профилактики в МБОУ Лицей «Сигма» и утвержденным планом в лицее вел работу Совет профилактики. Основные направления работы Совета:
1. организации работы с семьями и несовершеннолетними, находящимися в социально опасном положении и состоящими на учете в органах системы профилактики;
1. взаимодействие с ПДН, КДНиЗП, соцзащитой;
1. профилактическая работа с учащимися, нарушителями Устава лицея и Правил внутреннего распорядка для учащихся.
	Классными руководителями велась работа с семьями учащихся, требующих особого педагогического внимания: организация внеурочной занятости в течение учебного года и на каникулах, вовлечение в общественную жизнь класса и школы, индивидуальные беседы, консультации родителей. Работа фиксировалась в дневниках классных руководителей.
	Педагог-психолог вела работу с учащимися, находящимися в социально-опасном положении, по отдельному плану с учетом согласия их законных представителей (родителей).
	По плану работы Совета профилактики в рамках правового воспитания 1 ноября в лицее прошла лекция о правовом поведении.  Для проведения лекции была приглашена Кристина Валерьевна Таболина (судья по административным делам Ленинского района), которая познакомила учащихся 8 классов с административным кодексом РФ и Алтайского края.
12 ноября в лицее была проведена лекция об ответственности за правонарушения. Лекцию провела Плеханова Евгения Викторовна (старший помощник прокурора Ленинского района г.Барнаула). 
	 В лицее ведется систематическая работа по вовлечению родителей в процесс воспитания, так как семейное воспитание постепенно отделяется от школы.
	Лицей старается максимально вовлекать родителей в жизнь школы, к реализации программы развития:
· По отдельному плану ведутся заседания Общешкольного родительского собрания, в состав которого входят родители 1-11 классов.  
· Родители  входят в состав Комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений.
· Родители являются участниками воспитательных мероприятий, организованных классными руководителями и администрацией лицея.
 	ЗДОРОВЬЕ
	В рамках спортивно-оздоровительного воспитания учителями физической культуры в лицее организовано 5 спортивных секций для учащихся 8-11 классов: 	
баскетбол (юноши) - Кривошеин А.А.
баскетбол (девушки) - Кривошеин А.А. 
волейбол  – Пестрецов В.М., Шинкоренко В.В.
лыжные гонки  –  Пестрецов В.М.
Работа организована в рамках реализации программы внеурочной деятельности спортивной направленности. 
Учителя физической культуры Камеш Е.М. и Тресорукова Ж.В. в  течение всего года проводили большую спортивно-оздоровительную работу с учащимися и их родителями начальных классов. 
Спортивно-оздоровительная работа в лицее строилась  в соответствии с планом воспитательной работы лицея, планом районных, городских и краевых мероприятий.   
В рамках плана мероприятий «Навстречу 75-летию Победы» в течение 2019-2020 учебного года запланирована общешкольная  спартакиада Победы. В 2019 году реализован один из этапов спартакиады – «Кросс Победы», в котором приняли участие 5-11 классы.
Традиционно в 2019-20 году были проведены спортивные мероприятия в рамках месячника «За здоровый образ жизни». 
Учащиеся отлично показали себя в районной игра-стартинейджер «Здоровье.Активность.Жизнь» (ноябрь 2019 г., II место). 
Учителя физической культуры работают с учениками 1-11 классов, проводят на каникулах традиционные спортивные  соревнования.
Учащиеся стали призерами и победителями спортивных соревнований:
Районные соревнования по волейболу (девочки старшая группа) – 3 место; 
Районные соревнования по волейболу (девочки средняя группа) – 3 место; 
Районные соревнования по волейболу (девочки младшая группа) – 2 место; 
Районные соревнования по лыжным гонкам (мальчики средняя группа) – 1 место; 
Районные соревнования по лыжным гонкам (мальчики младшая группа) – 2 место; 
Районные соревнования по лыжным гонкам (девочки средняя группа) – 3 место; 
Районные соревнования по лыжным гонкам (девочки старшая группа) – 1 место;
Городские соревнования по лыжным гонкам (девочки младшая группа) – 2 место;
Районный кросс «Золотая осень» (девочки 10-11 класс) – 1 место;
Районный кросс «Золотая осень» (девочки 8-9 класс) – 3 место;
Районный кросс «Золотая осень» (мальчики 10-11 класс) – 2 место;
Районные соревнования по баскетболу (девочки средняя группа) – 1 место;
Первенство района «КЭС-баскет» (девушки) – 1 место;
Районные соревнования по баскетболу (девочки младшая  группа) – 3 место;
Районные соревнования по баскетболу (мальчики младшая группа) – 3 место;
Районные соревнования по баскетболу (мальчики средняя группа) – 3 место;
Городские соревнования по баскетболу (девочки старшая группа) – 2 место.
	В лицее активно велась работа по реализации плана внедрения ВФСК «ГТО». В тестовых испытаниях в 2019-20 году приняли участие желающие 72 учащихся 1-11 классов. 42 учащихся выполнили испытания на знаки:
10 человек – золотой знак отличия
22 человек – серебряный  знак отличия
10 человек – бронзовый  знак отличия
	С целью сохранения здоровья учащихся по плану в лицее организовано горячее питание,  проводятся профилактические медицинские осмотры, вакцинация школьников, беседы на темы репродуктивного здоровья молодежи, профилактики пагубных привычек, о правильном питании и т.п.
	В соответствии с приказом комитета по образованию города Барнаула от 29.10. 2014г. №1549-осн «Об организации работы в общеобразовательных учреждениях по формированию жизнестойкости обучающихся» в лицее ведется систематическая работа по формированию жизнестойкости.
	В плане воспитательной  работы лицея создан раздел «Формирование жизнестойкости». В соответствии с планом осуществляется профилактическая и диагностическая работа с учащимися и родителями. 
	В 1-4 классах большое внимание уделяется развитию коммуникативных навыков, профилактике вредных привычек, организации внеурочной занятости. Классными руководителями и педагогом-психологом  проводятся беседы и классные часы «Я и мой мир», «Полезные привычки», тренинги  «Хочу с тобой дружить», «Давай мириться». 
	В 5-11 классах ведется профилактика вредных привычек, работа по преодолению трудностей. Ведется работа по психологической подготовке и сопровождению учащихся 9, 11 классов в период сдачи экзаменов. 
	Ежегодно в октябре и апреле проводится диагностика социальной компетентности обучающихся, ведется работа по организации культурно-досуговой деятельности, работы кружков и секций. На информационных стендах (уголки классов) и на сайте лицея осуществляется информирование обучающихся о деятельности Всероссийского телефона доверия и центров социальной и психологической помощи. В 5 классах реализуется профилактическая программа  «Тропинка к своему Я», в 7 классах - «Все, что тебя касается», в 9 классах – «Я и мой выбор»  (ответственный педагог-психолог лицея Сирота Н.М.). 
	 По результатам диагностики в 2019-20 году  учащихся, склонных к осуществлению попыток суицида не выявлено.
	
КУЛЬТУРА
	В рамках реализации  ФГОС организована внеурочная деятельность учащихся 1-4 и 5-9  классов. 
	Внеурочная деятельность учащихся 1-9 классов организована по пяти направлениям, рекомендованным Министерством образования РФ: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное,  социальное, обще-интеллектуальное, общекультурное.  В реализации программ внеурочной деятельности задействованы учителя-предметники, педагог дополнительного образования, педагог-психолог, педагог-библиотекарь и старшая вожатая.
	Деятельность детской организации «Лицейская республика» так же направлена на организацию занятости учащихся во внеурочное время. 
	Внеурочную занятость обучающихся контролируют классные руководители. На каждого обучающегося заполнена карточка учета внеурочной  деятельности, что помогает отслеживать занятость ребенка и его передвижение по творческим объединениям.  Результаты внеучебных достижений фиксируются так же в личных портфолио учащихся.
	В рамках направления «Культура» учащиеся принимали участие в общешкольных мероприятиях по плану воспитательной работы лицея, а так же показали себя в проектах и конкурсах различного уровня: 
· Городской конкурс театрального и декоративно-прикладного творчества «Рождество. В ожидании чудес» (декабрь 2019, I и II места)
· городской конкурс  чтецов «Живая классика» (март 2020 г., три II места)
· городской конкурс мультимедийного творчества (апрель 2020 г., I место)
· краевой конкурс творческих работ «Свой голос» (апрель 2020 г., II место)
· краевой конкурс творческих работ по журналистике «Точка зрения» (апрель 2020 г., II место)

	В течение года на базе лицея продолжала действовать «Школа вожатых», активное участие в работе которой принимал педагогический волонтерский отряд «Феникс». Ребята с удовольствием проводили веселые и интересные перемены и уроки для учеников начальной школы.	
	Продолжил работу информационный пресс-центр «Сигма ТВ». Новостные выпуски создают ученики 9А класса. Ребята самостоятельно продумывают сценарный ход и создают новостные проекты.
Активисты детской организации лицея создали школьную газету FIREFLIES. Редакция газеты постоянно повышает свой профессиональный уровень – ребята принимают активное участие во всех журналистских форумах, семинарах и мастер-классах. 
В рамках плана воспитания собственной безопасности течение всего учебного года вели свою деятельность ДЮП «Школьный дозор» и отряд ЮИД «Светофорик», где лицеисты получали знания по ПДД и пожарно-прикладному спорту. 
Осенью в рамках месячника безопасности прошел конкурс велосипедистов «Безопасное колесо», проходил конкурс агитбригад «В страну дорожных знаков», игра «Поле чудес» «Знаки безопасности». 
Ежемесячно в течение года инспекторы ГБДД проводили беседы и лекции с лицеистами по ПДД и соблюдению собственной безопасности.
	Представители отрядов ЮИД «Светофорик» и ДЮП «Школьный дозор» участвовали в районных соревнованиях, где показали отличные знания правил поведения на дорогах,  правил поведения при пожаре и  по оказанию первой медицинской помощи:
· районный конкурс «Пожарная ярмарка» - I место;
· городские соревнования по пожарно-прикладному спорту: «Челночный бег» - 3 место, «Присоединение рукава к разветвлению, к стволу» - 3 место.
	Лицей старается максимально расширить внешние связи для решения проблем воспитания детей и подростков, эффективнее использовать воспитательный потенциал общественных организаций, специалистов широкого профиля, общественности.  В 2019-20 году по договору с ДЮСШ №9 организованы занятия секции бально-спортивных танцев «Лаки хил». 
	Лицей сотрудничает с Алтайским краевым союзом детских и подростковых организаций: учащиеся систематически направляются во Всероссийские детские центры «Океан» (г. Владивосток) и «Орленок» (г. Туапсе).
	Союз детских и подростковых организаций «Юность» Ленинского района города Барнаула организует для учащихся лицея мероприятия патриотической направленности, мероприятия в рамках месячника «За здоровый образ жизни» и др.
	Лицей тесно взаимодействует с Барнаульской городской общественной организацией "Ласка" (совместная акция «Помоги  «Ласке» лаской» (помощь животным: лекарства, корм, уход)).
	С целью экологического воспитания в апреле 2020 года прошел ежегодный месячник экологического воспитания «Земля наш общий дом». В рамках месячника учащиеся приняли участие в различных мероприятиях. Одним из самых значимых мероприятий стала  окружная игра-путешествие «Дом, в котором мы живем», в которой приняли участие не только лицеисты «Сигмы», но и знатоки истории, биологии, химии и географии из других школ Ленинского района.

Оценка организации взаимодействия семьи и школы
В лицее работа с родителями велась планомерно и включала в себя:
- проведение общешкольных (по параллелям) и классных родительских собраний; 
- участие родителей  в работе Совета профилактики;
[bookmark: _GoBack]- участие родителей в работе Совета Учреждения;
- участие родителей в работе Комиссии по урегулированию споров;
- встречи родителей с  инспекторами ОДН и ГИБДД;
- индивидуальную работу с родителями детей, имеющих отклонения в поведении и нуждающихся в помощи психолога;  
- единый день консультаций (родители могут получить консультацию любого учителя или представителя администрации лицея);
- совместную работу с родителями по организации труда и отдыха учащихся в летний период;
- участие в семейных спортивных праздниках, конкурсах,  антинаркотических акциях.
Нужная  информация систематически обновляется  на школьном стенде для родителей, в классных уголках и на сайте лицея. 
Электронные журналы (Сетевой край) позволяют родителям полностью контролировать учебно-воспитательный процесс лицея, дало возможность незамедлительно решать появляющиеся  проблемы и получать необходимые ответы на вопросы.
На сайте лицея работает электронная приемная, в которой родители и учащиеся могут задать вопрос директору, а так же создан раздел «Школа ответственного родительства», содержащий советы и рекомендации по воспитанию подрастающего поколения. 
Ежемесячно представители родительской общественности лицея присутствуют на районных и городских родительских собраниях, форумах, на которых рассматриваются вопросы образования, безопасности, жизнестойкости подростков, проводятся встречи со специалистами. 	
	Анализируя воспитательную работу за 2019-20 год,  следует сказать, что поставленные в начале учебного года задачи педагогическим коллективом  максимально решены. Для планирования воспитательной работы на 2020-21  год необходимо решение новых:
1. Разработка внеурочной деятельности учащихся 10-11 классов в соответствии с требованиями ФГОС СОО.
1. Развитие нового поколения: расширение спектра новых форм внеурочной деятельности в школе с целью обеспечения единства урочной и внеурочной деятельности. 
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