Программа (план) проекта инновационной площадки МБОУ «Лицей «Сигма»
«Новые знания в новом пространстве»
на 2022-2023 гг.
Цель: Объединить возможности нескольких образовательных организаций с целью более эффективного использования педагогического потенциала и потребностей учащихся каждой отдельной образовательной организации в рамках реализации новой Программы воспитания.
Задачи:
· Обеспечить эффективность реализации новой Программы воспитания ОО региона нуждающихся в методической помощи;
· Создание условий для реализации сетевых программ в деятельности образовательных организации по результатам изучения опыта;
· Обеспечить повышение квалификации и методическую поддержку педагогов и образовательных учреждений, реализующих новую Программу воспитания;
· Создать условия для межличностного общения и совместного участия в творческих и образовательных проектов для учащихся разных ОО;
· Расширить доступ учащихся к современным образовательным технологиям и средствам обучения;
· Транслировать опыт работы по реализации инновационного проекта через проведение мероприятий на базе лицея и участие в мероприятиях разного уровня.
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Ожидаемые результаты реализации программы

· Удовлетворенность интересов и потребностей всех участников стажерской площадки за счёт реализации принципов доступности, в первую очередь для школ, нуждающихся в помощи;
· Повышение профессиональной компетентности педагогов, в том числе в области овладения инновационными образовательными и воспитательными технологиями через организацию обмена опытом и проведения стажерских практик;
· [bookmark: _GoBack]Расширение внешних связей лицея через использование дистанционных форм сотрудничества;
· Электронный сборник материалов работы стажерских практик;
· Раздел инновационной площадки на официальном сайте лицея.

